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MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON.

Mulierem fortém !
Irta: S. F

I Olyan öi vendetes és annyira szép jö­
vővel biztató volt. amikor a frontokon 
kigynlt ágyuk első füstös fellegének sötét­
sége ráijesztett a grasszáló szenvedé­
lyekre; amikor üsszeszalasztotta. megla- 
pitotta, mint a napfogyatkozás az állato­
kat.

hol lehet a baj? Tud-e ezen a maga terü­
letén segíteni pl. a Koronagyűlés meg­
szerkesztett memoranduma és a helybeli 
pásztoráéin, vagy ott túl az alsóausztriai 
helytartó? Tud-e segíteni akkor, amikor 
az anyák ennyire gondatlanok.

Igaz, hogy a vad indulatok orgiái kö­
zött rendőri kardokkal szét lehet verni, 
de ez még kevés. Az egész gyógyítás nem 
ez. E vad erők helyébe erkölcsi szelidség, 
finomság kellene. Ilyent pedig külső hata­
lom kardlapos ereje sohasem nevel! An­
nál inkább az anyák tűzhelye!

És ha ma ilyen állapotok vannak, nem 
kell-e szavunkat kétszeres erővel az 
anyák közé szétküldeni?

Az ők fiai miért szabadultak így el? . . 
Hová lett a szép szó. vagy ennek sikerte­
lensége esetén az erős fegyelem, amely 
ez engedetlen éretlenségre kíméletlenül 
reávág nemcsak egyszer, de százszor is, 
ha kell? Hová lett az anyák szeme, figyel­
me. okossága, regulás ereje? Isten félel­
me. mely „az Ö arcának vonásait gyer­
meke" leikébe sietve viszi be?

Ugy-e, hogy az ők lelkeit kell felráz­
nunk. ha igazán gyógyítani akarunk?! 
Velük kell megértetnünk, hogy túlenge- 
dékenységükkel. gondatlanságukkal, köny- 
nyelműségükkel szakítsanak, mert e ha­
nyagságukkal gyermekükre, a társada­
lomra. a nemzetre halálos sebeket szór-

II.
Az anyaság mai aktualitása.

Ha volt valamikor szükség arra, hogy az 
anyák megbecsüljék az életnek náluk 
levő testi és lelki forrásait, úgy akkor van 
ma!

A nap maga bátorító, félelmet seperő 
fényét a sötétségre még nem öntötte széf. 
Most is áll a frontok fenyegető, ijesztő 
ágyús-fellege. Sőt hébe-hóba borzalmas­
ságával még magasabbra száll, hogy fe­
nyítéseivel annál inkább bejárhassa a föld 
minden országát, az országok minden 
hajlékát. Mintha az időközönti megnyúlá­
sával azt akarná, hogy a frontoktól tova 
és erre felé az indulatok nekibátoritását, 
vakmerő kiindulását visszaijessze, vissza­
kergesse. De idehaza már ez sem használ 
semmit!

4. Azt írja Nietsche a háborúról, hogy 
„az ember jóra és rosszra erőteljesebben 
kél ki belőle." Igaza van egészen! Lehe­
tetlenség is. hogy egy háború, amilyen pl. 
h mostani, úgy az egyesek, mint a nemze­
tek belső és külső életébe gyökeres vál­
tozásokat bele ne vinne!

Nem ismétlek. Hogy mit tett e háború 
első éve és mit a második a lelkekre néz­
ve, már egyszer ugyanezen helyen vázol­
tain. ismertettem. (Közin. f. é. 20, 27. sz.) 
Tény az, hogy az első év erőteljesen indí­
tott ki a jóra. a második pedig erőtelje­
sebben a rosszra!

A társadalom kulturkezelő, vezető 
embereinek az erkölcsös, vallásos élet vé­
dése, előbbre vivése, mélyítése körül 
minden időben megvolt a maga nehézsé­
ge. A vad szenvedélyeket, indulatokat, 
melyekben lelket öldösnek, künn kultúrát 
mérgeznék, mindig nehéz volt féken tar-

A „legénytollatlan" éretlenség brutá­
lis módon viselkedik. Az egyik tavaszi 
Koronagyűlés ugyancsak komoly meg­
fontolással látott utána, hogy a pásztorá­
én) a hatóság felkérésével ezt a fekélyes 
csúnya sehet társadalma életéből egészen 
kivághassa.

Nem rég olvastam, hogy az alsó ausz­
triai helytartó is 200 koronás büntetés ter­
hével próbálja e háborús átok esti kiru- 

tani. Béke idején is! De most a háború gásait megszűntetni. (Nálunk sem ártana!) 
második telében annál inkább! . . . Általános a panasz mindenfelé. S vájjon

pest a lelkek mindenkori szükségleteinek 
szemmeltartása." (M. K. IV.l.)

A felnőttek katechézise lenne a kiindu­
lás. ez lenne az előkészület az egyesü­
leti életre, mert ez igen fontos ténye­
ző a lelkipásztori munkában. A télen egy 
csanádegy házmegyei pappal beszélget­
tünk erről, s ö azt mondotta, hogy egye­
sületi élet nélkül nem tudott boldogulni a 
falujában. Amig ivein volt egyleti háza. 
addig üres volt a templom, a legjobb igye­
kezettel sem tudott semmire menni. Ékkor 
hozzáfogott a munkához egyleti utón. az 
iskola és templom közé építtetett egy ha­
talmas egyleti házat, mint összekötő lánc­
szemet. Megmozgatta, felkavarta az egész 
falut, úgyszólván az egészet belevonta az 
egyesületi életbe s most saját bevallása 
szerint az egész falu 95 százaléka az ö 
pártján van, ragaszkodnak hozzá, hallgat­
nak szavára, vasárnap két mise van. min­
dig megtelik a templom. Azt mondotta 
nekem, hogy az egyleti ház bizonyos 
szempontból

szempontjából — fontosabb, mint a tem­
plom. Állítását igazolják a tények, tapasz­
talatból mondotta. Az egyleti ház segítsé­
gével, közvetítésével nyerte meg a hívő­
ket a templomnak. Iskola, egyleti ház. 
templom, lépcsözeten következnek, az 
egyleti ház tölti ki az űrt. ami az iskola 
és a templom között fennáll.

Az egyesületi életbe bele lehet s kell 
vonni az egész falut, kezdve az ismétlő 
iskolásoktól. Amint Mihályfinál olvasom: 
„Az ismétlő iskolások erkölcsi és vallási 
életének leghathatósabb védelmezői a 
Mária-kongregációk. ifjúsági egyesületek 
s különféle vallási társulatok."

A legények csoportosíthatók ifjúsági 
egyesületekbe, a leányok, asszonyok Má- 
ria-kongregációkba. a férfiak népszövet­
ségbe. Az egyesületi élet van hivatva arra. 
hogy a meggyőződéses hitéletet fejlessze, 
az egyesületi életben lehetne a vallásban 
elméletileg és gyakorlatilag kiképezni a 
híveket. Banglia B. is azt Írja. hogy nap­
jainkban „terjeszteni kellene a hitvédelmi

A hitélet csődje s annak 
orvossága.

Ha a háború sem teremt hitéletet, pe­
dig nem teremt, akkor azt nekünk kell 
in egtereinteni, ne m a h á b o r ű, h a- 
n e in Krisztus segítségével. De 
hogyan ? Hol és mivel kezdjük? A tem­
plomban a hit igazságok megmagyarázá­
sával, (felnőttek katechizmusa) s mert fel­
nőttekről van szó. kik ki vannak téve a 
szellem káros hatásának, azért bizonyítani 
is kell az igazságot, mert hiszen vannak 
bizonyítékaink az igazság mellett. így le­
het s kell közölni s megrögziteni az igaz­
ságokat, igy lehet az érdeklődést felkelte­
ni. ami különben is megvan : „apologia! 
előadók asztalát s szószékét zsúfoltságig 
megszaporodó közönség szokta körül 
venni. Itt igazán csak az apostolok hiányán 
s a munka intézményes rendszeresítésén 
múlik minden. Valahogy elmaradtunk e 
téren s a kor haladásával nem tartott lé- a hitélet megteremtése

IOberbatier fl. dióda sBudapest, IV. Váci-utca 41.
i A legjobb hírnévnek örvendő és legrégibb egyházi szerek ruhák. 
^ zászlók, stb. gyára — Árjegyzék kívánatra Ingyen és bérmentve.
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trieb'" („Schrei des Herzens nach dem 
Kinde“!), ez a lelki vágyódás a maga szép 
mása után, ez nálunk is minél tovább, an­
nál kevésbbé dolgozik !

Az ilyen anyák nemzetünknek nem 
méregke verői? . . . Nem koporsószegv- 
zöi?

nak! Okét kel! felemelnünk elhagyott hi- I lésébe munkás komolysággal fektetik bele 
vatásuk magaslatára. S ha a romlott fia- | egész lelkűket ? 
talságra kezüket szigorú, gondos anyák 
teszik, akkor ezek egyszersmind úgy \aterland Söhne, der Kultur Bahnbrecher, 
a nász to rációnak, mint a hatóságnak is dem Stande Führer, der Religion Priester 
jobb kezei. Ök a mi munkánknak ered- — Írja Meinen — in ihr liegt die Zukunft 
menyhez jurától' von Volk und Menschheit beschlossen!

A rend és fegyelem,arm anyák segít- Az anyák tehát az egész »vonalon
ségével tudjuk egészen kigvógyitani a a nagy hunyok egyedül, k,pótlót!

.. .. . A megsebzett nemzet minden reményetront inogott! világ esztelen ittusagat. A f , , . .itt is csak az anyukban lehet! „A magyarvad indulatok letörésem, csakis így fej loti- ......... ,, . ... ■ . a anvak termekenységeben \an a magtarhetik szelidebb erkolcsiseg. erenx ! ... . . .jövendő. De egyszersmind a magyar
anyák gondatlanságában van megírva 
gazdasági és politikai balsorsunk" - egé- 

kulturánkkal együtt! Nem súlyos

„Die Mutter schenkt und erz.ieht dem

S lehet-e csodálkozni, hogy ha a pász­
toráéra, az iskola, a különféle szociális 
egyesületek, intézmények, akciók, a ható­
ságok rendeletéi, amelyek mindannyian a 
társadalom zavaros, szennyes befa káda­
sait akarják lecsapolni, igen sokszor alig 
tudnak valamit elérni? Máskor megakad­
nak. mert a háttérben ilyen merész visz- 
szacsatornázói vannak! Amíg a társada­
lomnak nem lesznek anyaságukat az esz­
mények magaslatán tartó, egészséges lel­
kű anyái, addig nem fognak megszűnni a 
közélet inficiálodásai, elmérgesedései.

olyan asszonyt.Mutterem fortém ! 
anvát minden gyermek mellé.akinek szive 
mellett nem juthat romlásba semmi kul- 
tur-érték!

szert 
szavak-e ezek?

6. Lehet-e az anyaságon ennél nagyobb 
felelőség? Jöhet-e e nemzetre nagyobb 
veszedelem, mint mikor az. ö anyái anya­
ságukról e súlyos felelősséget léha lélekkel 
elvetik? Vagy amikor szentélyükbe a 
hun mocsarát beengedik? (Háborúhozta 
rákbetegség!) Nem a nemzet torkát fojto­
gatják-e azok. akik „egy kés" és „semmi- 
Kés" szektákban anyaságukkal ni túl visz- 
szaéinek? Akik az élet szálainak megér- 
zen íonodásaira a gyilkos kezeknek ha­
tártalan rafinériával machináló durva 
eszközeit vetik?

És e súlyos bajokat manapság ugyan 
le lehet-e tagadni?

Olyan anyákat minden felé. akik gyer­
mekeik minden lépését szemmel kisérik! 
Akik a meglátott vadhajtásokon mindjárt 
simítanak, de ám vágnak is és úgy. amint 
szükséges! Sőt tépnek i- és pedig gyöke­
restől ! Csak ilyen anyák révén érheti el 
úgy a memorandum, mint a helytartó is 
az igazi szép célt! Hisz mit ér a mi balzsa­
munk. ha az anyák kezéből erre méreg 
hull? . .

5. Szomorú dolog az is. hogy e háború 
két esztendeje sok drága élettől fosztotta

Mi a társadalom testén a sebeket egy­
másután gyógyíthatjuk, de azt. hogy a 
begyógyított mellé mindjárt újabb és rú­
tabb ne hasadjon fel. csak a lelkiismeretes, 
becsületes, szépségeiben termékeny, gaz­
dag lelkületű anyák kooperáló kezeivel 
érhetjük el! Ezért keltenek e kezek ne­
künk!

minden tűzhelyMulterern fortém, 
mellé! Erős asszonyt tehát, akinek a lehe­
leté is tisztít, nemesit! Aki nem tördeli fel 
családi szentélyének szentségi pecsétjén 

...Ahol a nő. ott a győzelem ! — (Rebel). 
Főképpen ha anyákról beszélünk. „Von 
ihnen muss die Regeneration eines Volkes 
ausgehen!" (Heinén) - tehát ha egy nép 
újjá akar születni, szülessenek előbb újjá 
az ö anyái! . . . Nekünk ez újjászületésre 
óriási nagy szükségünk van, mert ha meg 
nem javulunk s így haladunk, nem a fron­
ton. hanem a iront mögött veszítjük el a

meg a magyar nemzetet.
Az. egyszerű szántó-vető ekéjétől, az. 

kereskedői- hivatalnoki osztályipart
dolgozó asztalain á; a nemzet kultúrájába j „Die Familienkultur geht zugrunde und 
még intenzivebben hilen;, ule magasabb i mit ih " eine Ltisimtmc der köstlichstem

seelischen Werthe, die Volksvermehrungértelmiségi pályák szónoki <papok, képvi­
selők). Íróé. paedagógiai (tanári, tanítói) 
katedráiig sok dolgozó kézbe nem kerül 
vissza a karddal kicserélt munkás eszköz 
s sok ajkon nem csendül fel újra a kultúra 
lendületes szava. 5 kiknek szivei uathat-

geiit zurück und mit ihr die Spann- und 
Expansionskraft des \ olkes!"- panasz­
kodik Meinen könyvének (Mütterl.) azon 
fejezetében, amelyben a tünedezö anya­
ságról értekezik ! És ez a panasz — álta­
lánosítás nélkül!- sajnos a miénk is lehet !

A ..Sexualtrieb“ (ein Augenblickstrieb!) 
lázas hulláma modern huncutsággal bízón c 
sok helyen játszik, de a „Miitterlichkeits-

nak oda. hogy a nemzet testén ezek a sú­
lyos sebhelyek egészen kiújuljanak? Kik 
nevelhetnek e hézagos helyekre olyan 
erőket, akik a nemzet kultúrájának eme-

iiáborút!
„rla Krisztus nincs jelen, hogy a fész­

ket és a kisdedeket őrizze, aggodalom fog

konzervál izmusából, vannak szellemi igé­
nyei a falusi népnek is; a kultúra elöl nem 
lehet izolálni a falut, de nem is szükséges, 
csakhogy a kultúra gyümölcsét meg kell 
válogatni, hogy ne habzsoljon össze mui- 

umával, az evangélium pedig mindenki- dent." csak a itekivaló után nyúljon, ha 
nek szól docete omites gentes (szelte- nem tesszük meg mi a válogatást, akkor

ráveti magát a falura az ellentábor, amely 
a „Krisztus-kultura ellensége, amelyről a 
„Magyar Kulturá'-ban olvasom, hogy ma­
mar szégyenkezés nélkül, sőt fenyegető 
hangon dolgozza ki programmját a hábo­
rú utáni fosztogatásra szítja a reakció 
tüzet, nem a haza ellensége, hanem a ke- 

segédeszköz. bőségesen áll rendelkezésre, resztéin Magyarország ellen.“ Nekünk is 
hisz meg van az egyesületi életnek fiatal- programme! kell kidolgozni s „csak akkor 
mas, nagyszerű programmja. irodalma. ¡ végzünk egész munkát, ha mindenkit szer­
megcsinálták. kidolgozták s megvalósítot­
ták ragyogó eredménnyel a németek, a 
magyarok jönnek most vagy iorditásban 
vagy eredetiben. Megvannak a segédesz­
közök. könyvek, tűzetek, folyóiratok, új­
ságok amelyek mintegy feloldva, lelapul­
ván. mintegy megrágva az evangéliumot, 
példák, hasonlatok segítségével a megje­
lelő adagolásban nyújtják a híveknek, a 
meglevő intelligenciához alkalmazkodva.

De talán ialun nincs talaja az egyesü­
leti életnek? Ha valaki hosszas kísérlete­
zés után meggyőződve az eredménytelen­
ségről állítaná, akkor elhiszem, de így 
kénytelen vagyok el nem hinni. Hiszen n y esen 
most a falu is megmozdult, sokat veszített den ajánlja, sőt követeli az egyesületi éle­

sajtó. elő- ! (Ebit. 479. b.) Ez volna a cél. az evange- 
iiumos élet. hisz ezért jött Krisztus, ezt 

éle: által. A vallási iaipraállítást szór- hozta : „ut vitám habeant, et abundantius 
galmaznia kellene az egyesületi életnek habeant." Ezt a bőséges életet kínálja 
is. sajnos, itt ismét hihetetlenül elmaradót- kínálja Krisztus, ezt akarja uz Ü evangeli- 
tak nálunk az állapotok, pedig egészen 
bizonyos, hogy ma a szervezkedésben van 
az erő. a keresztény tábor nem annyi hi- mi leg), szegényeknek:" nauperes evange- 

vöhö' á!!. amennyit a megkereszteltek ¡ lizantur. ...Az egyesületi életnek volna a 
anyakönyvébe bevezetnek, hanem ameny- ■ feladata, hogy az evangéliumot közelebb 
nyit egyesületeinkben, a kath. együttér- ¡ vigye a telkekhez, vagy ha úgy tetszik a 
zés s együttélés ezen organizmusaiban ¡ lelkeket közelebb hozza Krisztushoz, hogy 
megszervezünk s ami életünk eleven ré- ¡ megtanítsa őket élni az evangélium szellc- 
szeseivv teszünk.“ . M. K. IV.1.; A velünk méhen. Az egyesületi életnek szükséges 
való együttérzésre s együttélésre az egye­
sületi élet utján vezethetjük a híveket, mi 
pétiig együttérzőnk, együttélünk az evan­
géliummal s igy a velünk való együttérzés, 
s együttélés az evangéliummal való 
együttérzés s együttélés i- ¡esz egyúttal, s 
ez a cél amit el akarunk érni. Az t. !.. hogy 
az evangélium hassa út a ¡‘¡ivek egész va­
lóját. hogy azcvangelium aranyszála! 
szőjjék át egész életüket, hogy unna;, élte­
tő ereje irányítsa cselekedeteiket, úgy az 
egyesekét, mint az egész faluiét, hogy 
szive együtt verjen a papéval s így az 
evangéliummal, mert hisz íöltesszük. hogy 
a papé együtt ver az evangéliummal, hogy 
a luz mundinál mindig kéznél van a lám­
pás. ... et oleum secura, hogy a szőlő- 
vessző mindig össze van forrva a szőlő­
vel, mert előbb jó voltam magammal."

hitbeli ismeretettudást.
adások, iskola, szószék, egyesületi

vezetőkbe, eleven életet élő egyesületek­
be tömöritünk." A programúiban tehát fő­
helyet kell juttatni az egyesületnek, ha 
azt akarjuk, hogy legyen az evangélium­
mal együttérző- s élő táborunk. Ez lenne* 
az egyesületi életnek ragyogó célja, amit 
kitűzne maga elé. Ezután jönne a másod­
rendű cél, a földi jólétet előmozdító mun­
kásság. a szakoktatás, a különféle szövet­
kezetek, azután jönne a szórakoztatás, 
hisz egyik célja az egyesületi életnek, 
hogy a társas élet örömeiről is gondoskod­
jék. kellemes időtöltést nyújtson. Az emlí­
tett Csanádi pap most 'is rendezett be s fér 

bevált amint mondotta. Sok min-
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el; a haza jövője miatt rettegek!'"<Didón). 
Méltán is! Az Istentelen anyák a Hinden- 
burgok és Mackensenek fényes győzel­
meit is sírba szállítják! . . .

el. hogy reá ne utaljunk arra. ami Francia- 
országban történt és ami ott is feltűnés 
számba megy. A francia akadémia örökös 
titkára. L a m y 500.000 frankot hagyott 
olyan francia katholikus hitű paraszt csa­
ládok felsegítésére, akik szegények, de 
hivök. erkölcsösek és gazdagok gyerme­
kekben. Az évi kamat 25.000 frank, amit 
egy összegben is ki lehet adni akkor, ha 
különösen érdemes pályázó akad. Vájjon 
fog-e találkozni ennek a francia példának 
magyar utánzója?

— Primicia. Kirrály Pál Freiburg- 
ban végzett, újmisés pap. f. hó 9-én tartot­
ta első szentmise áldozatát Sepsiszent- 
györgyön. Manuductora és szónoka Szé­
kely Károly esp.-plebános volt.
— Adomány. Balog Ignác szárazpa­

taki plébános 40-éves papságának emlé­
kére 200 koronát adományozott a sepsi­
szentgyörgyi Sancta Mária hadiárvaház- 
nak. Hálás köszönet érette!

— A bőrgyár részvénytársasság — Gyu­
lafehérvárt, legutóbi közgyűlésén 5000 K. 
alapítványt tett a hadiárvák javára. Az 
alapitó levél elkészítését Héjjá Kálmán 
egyházmegyei központi pénztáros vállalta 
magára. A szép alapítványhoz szívből gra­
tulálunk.
— A háztartási fémek rekvirálását a ka­

tonai igazgatás nemsokára megkezdi. Er­
re nézve egy igen praktikus gyakorlati 
tájékoztató könyvecskét irt ilenczfalvi 
Sárkány Oszkár önvédelmi miniszteri 
titkár, a hovédelmi minisztérium fémre- 
kvirálási ügyeinek referense. Könnyen 
áttekinthető könyvecskéjében a követke­
ző kérdésekre ad tájékoztatást: Mik azok 
a fémtárgyak, melyek rekvirálás alá ke­
rülnek és kik kötelesek azokat beszolgál­
tatni. Milyen fémtárgyakat nem kell be­
szolgáltatni. Hogyan történik a fémtár­
gyak átvétele, továbbá az értük járó 
térítés megállapítása és kifizetése? Miféle

A Gazdaszövetség írja:
A paraszt. A háború előtt azt sem 

tudtuk, hogy létezik, legalább nem igen 
törődtek vele. Azóta beszélnek róla. Hir­
detik erényét, dicsérik szívósságát, legtöbb 
esetben azonban nem tesznek érte sem­
mit és eleve lehet látni, hogy ez a mostani 
lelkesedés, ha egy pár ember szőnyegen 
nem tartja ezt a kérdést, mihamar el fog 
lobbani. nem hagyván maga után semmi 
foghatót.

És amint társadalmunk kiválóbb tag­
jai is keveset törődtek a föld mivelőjével 
életükben, ami szinte még csodálatosabb, 
keveset törődnek vele halálukban is. Év­
ről- évre szaporodnak ugyanis azok a 
milliók, amelyeket egyes gazdag és jószí­
vű egyének különböző jótékony egyesü­
letekre és hazafias célokra szoktak ha­
gyományozni. Ezek között azonban alig 
tudunk felfedezni egyet is, amely tekinté­
lyesebb összeget képviselve bizonyítaná, 
hogy vannak ebben az országban és tár­
sadalomban olyan egyének, akiknek igazi 
érzékük van a nemzet életbevágó érdekei 
iránt s akik a föld mivelőjének bizonyára 
nem könnyű sorsát hagyományaikkal 
szebbé és jutalmazóbbá igyekeznek átala­
kítani. Még nagynevű arisztokrata csalá­
dok ivadékai is. akik büszkék váraikra, 
kastélyaikra és a predikátumra, mely in­
nen .vagy onnan való származásukat jelzi, 
legritkább esetben emlékeznek meg arról 
a falúról, amelynek nevével ékes az ősi 
családi címer, amelynek fényéért olyan 
sok mindenre volnának hajlandók. Ilyen 
körülmények között nem mulaszthatjuk

HÍREK.

— Föpásztorunk ¡ulitis 14-én d. u. fél 
3 órakor hivatalos ügyek elintézése végett 
székhelyéről Budapestre utazott.

— Személyi hírek. Palikó Ferencz al- 
esperes lett; Sándor Imre ujmisés Gyer- 
gyóremetére, Adorján Károly ujmisés Dit- 
róba küldetett káplánnak. Zombory Lász­
ló dr betegsége miatt ideiglenesen sza­
badságoltatott és helyébe Sass Antal ko­
lozsvári káplán küldetett a Státusba.

Lelkigyakorlatok. A gyulafehérvári 
irgalmas nővérek a múlt héten tartották 
szokásos évi lelkigyakorlataikat itdö. P.
Kostyalik János á. j. vezetése alatt.

Ugyancsak I*. kostyalik vezette az if­
jabb káplánok és hitoktatók lelkigya­
korlatait is, kik motu proprio jöttek Gyu­
lafehérvárra, hogy részesüljenek az exer- 
citiumok kegyelmében. Jelen voltak: Kur­
da Ferenc, ifj. Kicsid Géza. Solyoin Béla.
Radványi József, Petres Kálmán, Veress I csecsemők
Fmő. Sípos Sándor, Cincok János, Fazakas I I gyermekek és lábadozók legjobb I 
István, és csatlakoztak még Rakk József j I tápláléka gyomor- és bélbetegségek utáté 
plébános, "Léstyán József hittanár. A lel- | ' nmdenhorkapható.

Próbadobozt és tanulságos orvosi köny­
vecskét a gyermek nevelésről teljesen 
dijdalantil kiild a flestlé-féle gyermek­
liszt társaság Wien 1., Biberstrasse 18 c

NESTLÉBE
- - - - - - - GYERMEKLISZT

kigyakorlatok ideje alatt a konferencia 
beszédeket dr. Szentiványi Róbert teol. 
tanár tartotta, az elmélkedések anyagát 
pedig P. Kostyalik készítette elő.

tét. itt meg kell említenem azt is, hogy az ! tása ellen szavazni. Igaz. hogy kemény a | többet Ígérő eszközt nem ragadjuk meg a
egyesületbe olyanok is benéznének, el- talaj, amelyet jel kellene szántani a hitélet legbiztosabb szerhez, a leghathatósabb
jönnének (hosszú téli estéken bár) kit a magvai számára, igaz. hogy a kepe is se-
templomha nem kapunk meg. vagy csak gített a talajt keményre tapodni, de még­
ritkán. Nu de nem szándékom mindem is — szerintem — mindent a kepére fogni 
elmondani, hanem még azt meg kel! említ- nem lehet. Nem. mert ha a természet még 
sem. hogy ezen a téren — mondja Bangha a kősziklán is termőtalajt teremt, a fenyő 

„hihetetlenül elmaradottak az állapo- a Perkön a vékony földrétegen kicsikarja
a természettől az életet, vájjon ne volna 
az lehetséges Krisztus evangéliumának.
Krisztus kegyelmével a kepe dacára is 
termékenyebb talajt teremteni. Hogyne 
volna ! Csakhogy ki kell csikarni az életet 
az evangélium számára, ezért az életért 
küzdeni kell. En hiszem, hogy a küzdel­
mes munkának megvolna az eredménye.
A nép látná a kemény munkát, amely érte 
ioly, s a végén szívesebben, könnyebben 
róná le tartozását. Nem azért beszélek 
így, mert még nem volt részem benne, 
hanem azért, mert tudok esetet arra amit 
állítok, ilyenformán szabad állítanom, 
hogy a kepe veszít epéjéből. Nekünk pedig 
a kepe megváltásáig is meg kell ragadni 
minden eszközt amivel az élét elvegyük 
ennek a kényes ügynek, hogy az evangé­
lium ügye ne szenvedjen oly régóta, any- 
nyit miatta.

Ha a hitéletet akarjuk megteremteni, 
iia tényleg akarjuk a vallási talpraállítást 
megcsinálni, akkor az egyesületi élet fö­
lött nem térhetünk napirendre, mert ha 
napirendre térünk fölötte, akkor a leg-

orvossághoz nem nyúlunk, amellyel Krisz­
tus felé terelhetjük a népet, s akkor az 
eredményben sem bizom. akkor lesz az 
evangélium továbbra is „a gyászoló 
Krisztus öröksége."

Ha nem akarjuk továbbra is „gyászol­
ni — szomorodni" látni a krisztusi öröksé­
get. ha nem akarjuk „haldokolni" hagyni 
a kereszténységet, akkor nyúljunk a kí­

nálkozó eszközök után s siessünk segít­
ségére.

Indítványozom, hogy a vasárnapi ho- 
miliákat tegyük télre s helyette vezessük 
be minden vonalon a katechezist. .a kér. 
tanítást.

Indítványozom továbbá, hogy az egye­
sületi élet szerepeljen minden korona- 
gyűlésen, képezze megbeszélés tárgyát, 
hogy az egyes részletkérdéseket együtte­
sen megvitathassuk, hogy együttesen kö­
zös mu-nkaprogrammot 
meg, természetesen keresztülvihető! s azt 
vigyük is keresztül.

Felvetettem a gondolatot, hogy fog­
lalkozzunk, hogy megbarátkozzunk vele, 
mert érdemes foglalkozni, megbarátkozni 
az egyesületi élet gondolatával, megvaló­
sítani pedig — szerintem — ugyancsak 
éidemes.

tok." No de nálunk mások a viszonyok. 
Mi szegények vagyunk, nincs pénzünk a 
nép zsirjánéliink stb. En azonban úgy 
gondolom .hogy az egyesületi élettel rá 
lehet nevelni arra a szükséges intelligen­
ciára a falusi népet, hogy értékelni tudja a 
papnak a munkáját. Ha eddig ránevelték 
volna erre az intelligenciára, akkor azt 
hiszem a kepe is veszített volna epéjéből. 
Amidőn az evangélium mostoha sorsát lá­
tom falun, amidőn ilyeneket hallok: „én a 
papnak semmi hasznát sem veszem" „mit 
adnak a templomban" stb.. nem jtélem cl 
az egyszerű népet: nemcsak ö a hibás, 
hanem a másik részről is történt mulasz­
tás. sok jóakarat nem nyert irányítást, az 
evangélium után való sok sóvárgás s éh­
ség nem nyert kielégítést.

No de mintha hallanám az állandó re­
frént: a kepe megölöje az efféléknek, min­
den ilyen Irányú működés kerékkötője. 
Szóval a kepe az oka. Ez az állandó do­
rong, amellyel mindent ledorongolhatónak 
tartanak. Igaz, hogy nehéz dolog a kepe, 
magam sem pártolom, nem fogok ntegvál-

állapithassunk
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IP „bőrgyár részvénytársaság Gyulafehérvár“
Iaz 1916. évi június hó 25-iki közgyűlésen 

• hozott határozat alapján, ==: I1916. év július hó 30-án, délelőtt 11 órakor, a 
Kereskedelmi bank részvénytársaság Gyulafehérvár4 

pénzintézet helyiségében

RENDKÍVÜLI

I
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I
KÖZGYŰLÉST 1

Itart. melyre a t. részvényeseket*) tisztelettel meghívjuk

Tárgysorozat:
1

1
1. Az alapszabályok módosítása.
2. 3 igazgatósági tag választása 2 évi időtartamra.
3. Felügyelő-bizottsági tag választása azon esetben ha az igazgatóságba 

felügyelő-bizottsági tag választatnék be.
4. Esetleges indítványok. **)

*) A* alapszabályok 18. §-a értelmében a t részvényesek felkéretnek, hogy részvényei­
ket a szavazati jog gyakorolhatisa céljából 3 nappal a közgyűlés előtt a „Kereskedelmi bank 
részvénytársaság Gyulafehérvár“ pénzintézet pénztáránál letéteményeazék.

**) Az alapszabályok 28. $-a értelmében czak oly önálló indítványok tárgyalhatók, 
amelyek legalább 15 nappal a közgyűlés előtt az igazgatóságnak be lettek jelentve.

Gyulafehérvár, 1916. év június hó 20-án.

1

I
I

Az igazgatóság, m

1916. Julius 5.KÖZMŰVELŐ D Ê S

Személyes megjelenés a f. évi augusztus 
13-án d.e. 9 órakor megtartandó próbára 
kívánatos. Próba után a választás megej­
tendő. Próbára jelentkezők útiköltségben 
nem részesülnek. Az állás szeptember 1-én 
elfoglalandó.

Székelyudvarhely V. kér. (szombat­
falvi) 1916. julius hó 1.

leg magasabb javadalmazás az 1913. XVI. 
t.c. alapján államsegélyből.

Kötelessége: 1. Az osztatlan, vegyes 
iskola vezetése. 2. Az összes kántortanitói 
teendők végzése, melyek részletezve a 
plébánián megtekinthetők.

Szabályszerűen felszerelt kérvények 
P á 1 István apátplebánoshoz Székelyud­
varhelyre küldendők a fenti határidőig.

2

Pál István, plébános.

büntetésben részesülnek azok, akik fém­
tárgyaikat be nem szolgáltatják. Hogyan 
történik a fémtárgyak önkéntes beszol­
gáltatása és mik az előnyei az önkéntes 
átadásnak? Hogyan gondoskodott a ka­
tonai igazgatás a rekvirált háztartási 
fémeknek, más anyagú edényekkel való 
pótlásáról? A könyvecske a Szent-istván 
Társulat Budapest kiadásában jelent meg 
és kapató a Püspöki Lyceumi nyomdánál 
Gyulafehérvárt. Ára 80 fillér.

A Majláth-alapra a nagyági plébános 
és buzgó hívei 270 K.50 fill, gyütöttek. 
A gyűjtésben Geller Klotild és Horváth 
Juliska dicséretes buzgalommal fáradoz­
tak. Lórin ez Ferenc 10—10 koronát 
küldött a saját nevében és 5—5 koronát a 
a Szent Antal persely nevében a 3 alapra; 
együtt 45 koronát.

A Majláth alap április 3.-tól június 30.- 
ig kamatozott 9.19 koronát, jelenlegi ösz- 
<zeg tjul. 12-én) 2228 K.50 nil. A nemzeti 
fogadalmi templom negyedévi kamata 
2 K.04 fill., jelenlegi összeg 382 K. A kár­
páti templom alap negyedévi kamata 2 K. 
82 fill., jelenlegi összeg 505 K.

A három alapra eddig begyült össze­
ül 15 K.50 fill. Mindenesetre szép kez­

detnek szép lesz a folytatása is.
sen

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

..Fax“ villa Szováta. Azt nem lehet 
mondani, hogy „ok nélkül imádkozik valaki* 
Mindig van okunk imádkozni, most pedig 
kétszeresen. Hogy sokszor eredmény nélkül 
imádkozunk, legalább látható eredmény nél­
kül. ez sajnos gyakori eset, de ennek is mi 
vagyunk az okai, mert vagy nem állhatato­
san. vagy nem bizalommal imádkozunk, vagy 
pedig, amit kérünk lelkűnknek nem lenne 
hasznos.

Mikor lesz béke ? Azt ép ngy nem tud­
juk mint Ön. Jóslásokra nem vállalkozunk 
sem beke faireket nem közlünk. Annyitazon- 
ban mondhatunk, hogy amig az igazi ke­
resztény szeretet mély gyökeret nem ver a 
szivekben, igazi bekét alig remélhetünk.

Vitatkozó. Ön azt írja. hogy .a mai 
háboru a vallás szégyene.“ Ön is ngy tesz 
mint a rósz gyermek. Eltöri a poharat és 
másra fogja. A vallás soha sem tanította, 
hogy gyilkold meg ember társodat. A vallás- 
lalanság igen. Most a hitetlenek, a vallás­
talanok felidézték a hábo.-ut és látják annak 
borzalmait, szeretnék a vallás, de különösen 
az egyház nyakúba varrni a háboru szégye­
nét. Ha az emberek mind hallgattak volna 
az egyház szavára, ma nem volna ez a ret­
tenetes vérontás. Vagy talán az olasz szö­
vetségest is az egyház feje vitte be a há­
borúba? Erre kérünk őszinte, becsületes fe­
leletet.

Nem közölhetők: Egy pohár viz. Nagy 
a hőség. Béke galamb. A haldokló fogoly. 
Levél jött a messze földről.

«g
E

z FLEMMICH A. FIAI
sima és mintázott selyemszövetek meckanikai szövődéje

Alapiitatott 1838.
600 alkalmazott.

GyÁR:WIE/N,
VI., Webgesse A3. Hömerstadt, Mähren.

Készítmények ;

templom-, zászló- és kárpitszövetek
minden stílusban, valamint

KÉSZ MISERUHAKB
Í-T dus választékban, mindenféle és ókeresztény formában is .

Eladás közvetlen a gyárból
Miseruhák javítása elvállaltak.

a logolcsób ár­
ban történik

Költségajánlat díjmentes.

Pályázati hirdetmény.
A Székelyudvarhelyi V. kerületi tszom- 

hatfalvi) róin. Katii . kántortanitói állásra 
f. évi julius 31. határidővel pályázatot hir- 
dettetík.

—Javadalmazás: Helyi járulékokból és 
állajrisegédyböl 1200 kor. alapfizetés, eset-

A szerkesztésért felelős: Péter Anta.
Nyomatott a Püspöki Lyceumi könyvnyomdában (Schäser Perene) Gyulafehér .árt.
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